



22-я МИНИСТЕРСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ЦАРЭС СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРОВ

НА УТВЕРЖДЕНИЕ

Программа Центральноазиатского
регионального экономического сотрудничества
30 ноября 2023 г.
Тбилиси, Грузия



**Совместное заявление министров
22-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
30 ноября 2023 г., Тбилиси**

Придание нового импульса региональному сотрудничеству во времена перемен

Представляя Правительства Азербайджана, Китайской Народной Республики, Грузии, Казахстана, Кыргызской Республики, Монголии, Пакистана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, Министры приняли следующее совместное заявление по итогам 22-й Министерской конференции Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) в Тбилиси 30 ноября 2023 года.

I. Придание нового импульса региональному сотрудничеству во времена перемен

1. 22-я Министерская конференция ЦАРЭС отмечает 22-летие сотрудничества между странами-членами в целях совместного и устойчивого развития. Мы высоко оцениваем достижения и устойчивость Программы ЦАРЭС в череде недавних событий, затронувших наш регион, начиная с пандемии COVID-19. Мы отметили положительную тенденцию восстановления экономики и роста в регионе после возобновления работы после пандемии, отмеченную усилением региональных связей и торговли. Мы осознаем неопределенность глобальных и региональных перспектив из-за возникающих проблем, таких как изменение климата или сбой в цепочках поставок из-за геополитических событий, ведущих к сокращению продовольственной и энергетической безопасности. Мы полны решимости активизировать наши усилия, укрепить наше сотрудничество и партнерство, и поощрять ЦАРЭС к координации с другими глобальными и региональными инициативами и организациями, включая инициативу «Пояс и путь» и Инициативу глобального развития, для эффективного решения этих проблем и повышения устойчивости нашей экономики и населения к будущим кризисам.

2. Мы одобряем [Региональные действия по изменению климата: Видение ЦАРЭС](#), чтобы помочь странам выполнять свои обязательства в рамках Парижского соглашения и Целей устойчивого развития путем содействия региональным действиям по энергетическому переходу, декарбонизации, инновационным финансовым решениям, а также устойчивой к изменению климата инфраструктуре и политике. Мы приветствуем концепцию [Фонда подготовки проектов по климату и устойчивому развитию ЦАРЭС \(CSPPF\)](#), который поможет устранить финансовые пробелы в достижении целей в области изменения климата посредством подготовки и обеспечения готовности экономически обоснованных региональных проектов, связанных с климатом, для стран ЦАРЭС. Мы с

нетерпением ожидаем создания CSPPF и дальнейшей поддержки со стороны наших партнеров по развитию.

II. Значительный прогресс в реализации ЦАРЭС 2030

3. Мы отмечаем удовлетворительный прогресс, достигнутый в реализации Стратегии ЦАРЭС 2030 по пяти кластерам, приоритетным секторам и сквозным темам ЦАРЭС, а также в углублении политического диалога и обмена знаниями по возникающим вопросам регионального значения. Мы приветствуем результаты и [рекомендации Независимой оценки](#) поддержки АБР программы ЦАРЭС и понимаем, что они будут учтены в среднесрочном обзоре Стратегии ЦАРЭС 2030, который будет проведен в 2024 году.

4. **Экономическая и финансовая стабильность.** Мы положительно оцениваем роль платформы ЦАРЭС и постоянную поддержку партнеров по развитию, включая Азиатский банк развития (АБР), Международный валютный фонд и Всемирный банк, в содействии политическому диалогу на высоком уровне и региональному обучению по вопросам, представляющим общие интересы для экономического роста и финансовой стабильности в нашем регионе. На состоявшихся в феврале и июне этого года форумах в Тбилиси были обсуждены проблемы и возможности налогообложения выбросов углерода, актуальные направления политики, а также меры по мобилизации государственных доходов и устойчивому финансированию для поддержки целей развития и достижения роста. Мы приветствуем второй Форум регуляторов рынков капитала ЦАРЭС, состоявшийся в Алматы 31 октября – 1 ноября 2023 года, на котором были изучены потенциальные инициативы по развитию региональных рынков капитала и климатическое финансирование для устойчивого развития.

5. Торговля, туризм и экономические коридоры

- В сфере **торговли** мы удовлетворены темпами реализации Интегрированной торговой программы ЦАРЭС (ИПТЦ) до 2030 года. Нас воодушевляет твердая приверженность Региональной торговой группы и Комитета таможенного сотрудничества выполнению взятых на себя обязательств, подтвержденная ими на своем совместном заседании в июне 2023 года, и мы поддерживаем Скользящий стратегический план действий (ССПД) на 2023-2025 годы – в частности, инициативы по модернизации таможенных и санитарных и фитосанитарных мер и сотрудничеству в области электронной коммерции. Мы положительно оцениваем активизацию усилий Азербайджана, Узбекистана и Туркменистана по вступлению во Всемирную торговую организацию. Мы приветствуем подписание Меморандума о взаимопонимании по усовершенствованной транзитной системе ЦАРЭС и общему обмену информацией между четырьмя членами ЦАРЭС и призываем других присоединиться к этой знаковой инициативе по содействию транзиту. Мы высоко оцениваем [панельную сессию ЦАРЭС](#) по расширению международных цепочек добавленной стоимости вдоль нового Шелкового пути на Тбилисском форуме Шелкового пути 26 октября 2023 года. Мы призываем ЦАРЭС ускорить цифровизацию торговли – в том числе, посредством соглашений и типовых законов Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем приготовления к проведению в 2024 году обзора Интегрированной программы в области торговли ЦАРЭС до 2030 года (ИПТЦ 2030) и предложения о рассмотрении торговли как неотъемлемой части климатических решений посредством экологичного и низкоуглеродного перехода цепочек поставок, устойчивого торгового финансирования, диверсификации и других инициатив в сфере «зеленой» торговли.

- В сфере **туризма** мы отметили устойчивое восстановление туристического сектора во многих странах ЦАРЭС до допандемического уровня и выше, и приветствуем запуск портала [VisitSilkRoad](#), призванного повысить осведомленность и позиции туристических достопримечательностей региона на международных рынках, чтобы создавать возможности для местного туристического бизнеса и привлечения инвестиций частного сектора. Мы призываем к активизации взаимодействия между странами, партнерами по развитию и частным сектором для продвижения реализации Стратегии по туризму ЦАРЭС до 2030 года и дальнейшего развития перспективных проектов в рамках Региональной программы инвестиций в туризм на 2021-2025 годы.
- В сфере **экономических коридоров** мы высоко оцениваем прогресс в развитии экономического коридора Алматы-Бишкек и концептуализации содействующих преобразованиям проектов. Казахстан и Кыргызская Республика, при поддержке АБР, занимались разработкой проекта АБР по региональной безопасности здравоохранения в Кыргызской Республике, модернизацией пунктов пропуска, улучшением сообщения между Алматы и Иссык-Кулем, туристическим компонентом предстоящего проекта АБР по водным ресурсам и туризму для Кыргызской Республики, и повышением эффективности управления рисками стихийных бедствий и повышения устойчивости к изменению климата. Мы отмечаем прогресс в реализации дорожной карты развития экономического коридора Шымкент-Ташкент-Худжанд, включая предварительные технико-экономические обоснования и программы обмена знаниями для укрепления промышленного сотрудничества и содействия торговле. Мы приветствуем публикацию Руководства по развитию экономических коридоров, которое позволит планировать, разрабатывать и реализовывать проекты экономических коридоров в регионе ЦАРЭС.

6. **Инфраструктура и экономическая связанность.** Мы удовлетворены прогрессом, достигнутым в этом кластере, особенно усилиями по дальнейшему согласованию и адаптации инициатив в транспортном и энергетическом секторах для эффективного реагирования на глобальные климатические обязательства. Мы признаем необходимость сокращения выбросов углекислого газа, продвижения более чистых источников энергии и защиты окружающей среды в ходе развития инфраструктуры. Мы признаем роль регионального сотрудничества и взаимодействия между странами и международными организациями в достижении целей развития транспорта и энергетики. Мы признаем важность цифровых технологий и инноваций для повышения эффективности и безопасности транспортных систем.

- В области **транспорта** мы положительно оцениваем продолжающуюся работу Координационного комитета транспортного сектора и Рабочей группы по железным дорогам по развитию более быстрых, экологически чистых, безопасных и устойчивых транспортных систем в нашем регионе. Мы положительно оцениваем достижения в рамках пяти основных направлений Транспортной стратегии ЦАРЭС до 2030 года, включая проекты, продукты знаний и мероприятия по наращиванию потенциала для улучшения трансграничной инфраструктуры и логистики, совершенствования систем управления дорожными активами и улучшения показателей безопасности дорожного движения, модернизации железнодорожного сообщения и операций, а также развития региональной авиационной отрасли. Мы призываем к активным усилиям по продолжению аналитической и инвестиционной

поддержки для использования всего потенциала региональных транспортных и транзитных коридоров, таких как Средний коридор, Коридор Север-Юг и Коридор Центральная Азия-Восточная Азия.

- В области **энергетики** мы приветствуем концепцию Ассоциации сотрудничества в области передачи электроэнергии в Центральной Азии, которая может способствовать сотрудничеству между региональными операторами передающих систем и мобилизовать финансирование для проектов по сокращению выбросов. Мы поддерживаем Рабочий план энергетического сектора на 2023-2025 годы, направленный на дальнейшую разработку готовых к инвестированию проектов и определение инновационных подходов к совершенствованию региональных сетей электропередачи и сетевой инфраструктуры, расширению торговли электроэнергией и повышению энергоэффективности. Мы приветствуем успешную организацию и проведение 6-го Энергетического инвестиционного форума в Тбилиси 28-29 ноября 2023 года, на котором собрались правительственные чиновники, разработчики проектов и финансисты для обсуждения возможностей возобновляемой энергетики, мер по повышению энергоэффективности и решений по устойчивому отоплению. Мы с нетерпением ожидаем проведения других семинаров и подобных мероприятий в 2024 году для дальнейшего развития энергетического сотрудничества в регионе.

7. **Сельское хозяйство и водные ресурсы.** Мы признаем, что продовольственная безопасность вызывает растущую озабоченность в нашем регионе, поскольку недавняя пандемия COVID-19, геополитическая напряженность и экстремальные климатические явления привели к сбоям в цепочках поставок и резкому росту цен на продовольствие. Мы приветствуем инициативы по поддержке одобренной в 2022 году *Рабочей программы сотрудничества в области сельскохозяйственного развития и продовольственной безопасности в регионе ЦАРЭС*. Мы положительно оцениваем поддержку модернизации систем СФС и совершенствования национальных правил в области пищевых продуктов, чтобы облегчить торговлю сельскохозяйственной продукцией в регионе. Мы отмечаем текущий диалог и сотрудничество в водохозяйственном секторе, и ожидаем создания Рабочей группы по Водному компоненту для направления сотрудничества в водном секторе. Эта работа будет включать разработку региональных проектов и технической помощи, направленной на продвижение климатически устойчивых и продуктивных водных систем, наряду с устойчивым использованием водных ресурсов.

8. **Человеческое развитие.** Нас воодушевляет прогресс, достигнутый в реализации Стратегии ЦАРЭС в области здравоохранения до 2030 года. Мы поддерживаем Региональную инвестиционную платформу на 2022-2027 годы, одобренную Рабочей группой по здравоохранению ЦАРЭС в марте 2023 года для приоритизации региональных инвестиционных проектов, мобилизации ресурсов и улучшения координации между партнерами по развитию в поддержку региональной безопасности и сотрудничества в области здравоохранения. Мы приветствуем техническую помощь АБР для устранения региональных угроз здоровью, включая разработку связанных со здравоохранением проектов в странах ЦАРЭС. Мы отмечаем проделанную работу по изучению возможностей сотрудничества в области профессионального развития в регионе и призываем к тесному сотрудничеству между партнерами по развитию, частным сектором, научными кругами и гражданским обществом.

9. **Климат и устойчивость к стихийным бедствиям.** Мы признаем, что частота и серьезность стихийных бедствий становятся все более заметными из-за изменения

климата. Это создает серьезные проблемы для наших стран, особенно для малообеспеченных и незащищенных слоев населения, которые требуют срочного и коллективного ответа. Как закреплено в [Видении ЦАРЭС в области изменения климата](#), мы подчеркиваем необходимость содействия смягчению последствий изменения климата и адаптации к нему, а также укреплению трансграничного сотрудничества путем обмена знаниями и опытом и передачи технологий в области региональных действий по борьбе с изменением климата. Мы положительно оцениваем аналитическую работу, проводимую АБР по оценке, количественной оценке и моделированию рисков стихийных бедствий в странах ЦАРЭС, а также по укреплению потенциала для применения инструментов финансирования риска стихийных бедствий, включая страхование и региональные пулы рисков, на основе передовой практики. Мы поддерживаем действия, [изложенные в Совместном заявлении о развитии механизма передачи риска бедствий](#) в регионе ЦАРЭС, включая мобилизацию технических и финансовых ресурсов для дальнейшей разработки региональных решений по финансированию рисков, которые стимулируют меры по снижению риска бедствий и укрепляют финансовую устойчивость государственного сектора и своевременное реагирование на стихийные бедствия.

10. **Информационные, коммуникационные и цифровые технологии.** Мы удовлетворены прогрессом в реализации Цифровой стратегии ЦАРЭС до 2030 года. Мы высоко оцениваем различные инициативы по карте и тренировочному центру стартапов, инновационную сеть и серию вебинаров по разбору инноваций «*Innovation Decoded*», соревнования университетов и программы обмена, а также организацию *Недели инноваций ЦАРЭС и Тура по цифровой экономике в Ханчжоу (КНР) в ноябре 2023 года*. Эти инициативы помогут стимулировать инновации и предпринимательство и укрепить региональное партнерство, одновременно ускоряя цифровую торговлю.

11. **Гендер.** Мы приветствуем инициативы в рамках Гендерной стратегии ЦАРЭС до 2030 года, включая *Женский бизнес-форум ЦАРЭС* и *Премии ЦАРЭС за продвижение гендерного равенства*. Мы признаем необходимость активизировать усилия по дальнейшему включению гендерной проблематики в Программу ЦАРЭС для содействия расширению прав и возможностей женщин, развитию региональных женских сетей и расширению доступа женщин к экономическим возможностям и цифровым инструментам.

III. Институт ЦАРЭС

12. Мы положительно оцениваем текущий промежуточный обзор *Стратегии Института ЦАРЭС (ИЦ) на 2021-2025 годы*, чтобы гарантировать, что решения по наращиванию знаний и потенциала остаются актуальными и отвечают меняющимся потребностям региона. Мы приветствуем успешную организацию и проведение в августе Седьмого форума аналитических центров в Урумчи по теме «*Использование цифровых технологий для устойчивого экономического развития*». Мы подтверждаем нашу приверженность продолжению поддержки ИЦ как подразделения знаний Программы ЦАРЭС и приветствуем инициативы, включенные в двухлетнюю скользящую операционную программу ИЦ на 2023-2024 годы. Мы высоко оцениваем усилия ИЦ по мобилизации ресурсов и укреплению своей операционной устойчивости посредством расширения взаимодействия с партнерами по развитию и партнерства с аналитическими центрами в регионе для проведения совместных исследований и мероприятий по наращиванию потенциала.

IV. Укрепление институциональных механизмов

13. Мы признаем важную роль партнеров по развитию в реализации Стратегии ЦАРЭС 2030 и высоко оцениваем их активное участие в региональных проектах и инициативах по кластерам, приоритетным секторам и сквозным темам ЦАРЭС. Мы призываем прилагать больше усилий для увеличения финансовых и технических ресурсов и призываем всех партнеров определить и выработать решения для привлечения большего интереса и финансирования со стороны частного сектора. Мы выражаем нашу признательность Секретариату ЦАРЭС, секторальным и тематическим комитетам и рабочим группам, а также ИЦ за их непрестанную поддержку Программы ЦАРЭС.

V. Заключение и выражение признательности

14. Мы благодарим Правительство Грузии за председательство и проведение 22-й Министерской конференции, а также АБР и Секретариат ЦАРЭС, за превосходную организацию. Мы с нетерпением ожидаем следующего собрания в 2024 году под председательством Республики Казахстан.

Совместное заявление о разработке механизма передачи рисков бедствий в регионе Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС)

22-я Министерская конференция ЦАРЭС, 30 ноября 2023 г., Тбилиси

Страны-члены Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) приняли следующее совместное заявление на 22-й Министерской конференции ЦАРЭС 30 ноября 2023 года в рамках проекта технической помощи (ТП), финансируемого Азиатским банком развития (АБР), «[Разработка механизма передачи рисков бедствий в регионе ЦАРЭС](#)».

С удовлетворением отмечая прогресс, достигнутый по ТП 9878-РЕГ: Разработка механизма передачи рисков бедствий в регионе ЦАРЭС,

признавая, что во всем регионе ЦАРЭС существует необходимость в укреплении стратегий управления рисками бедствий и фискальной устойчивости государственного сектора для оперативного реагирования на бедствия,

заявляя о необходимости поддерживать региональное сотрудничество в области передачи рисков, и разрабатывать возможности и варианты для совершенствования Механизма передачи рисков ЦАРЭС (МПРЦ).

1. Мы проявляем нашу заинтересованность в сотрудничестве в области региональных решений по передаче рисков, отражающую большую ответственность за риски, и позволяющих обеспечить большую эффективность стоимости финансирования риска бедствий для региона ЦАРЭС;
2. Мы поддерживаем предложения, варианты и соображения по разработке МПРЦ, изложенные в предложенном отчете «[Дорожная карта по развитию регионального механизма передачи рисков для ЦАРЭС](#)»;
3. Мы призываем дополнительные ресурсы технической помощи, чтобы способствовать привлечению местных и региональных заинтересованных сторон и подтвердить потребности каждой страны на индивидуальной основе, повторно оценить результаты первоначальной работы по моделированию финансирования риска бедствий и предоставить возможность странам подтвердить свое участие в МПРЦ;
4. Мы предлагаем обсудить предложение по созыву Руководящего комитета МПРЦ, который может рассмотреть структуру и возможности МПРЦ и установить его рабочий процесс и управление на основе повторной оценки результатов;
5. Мы приветствуем роль АБР в качестве ведущего фасилитатора в тесном сотрудничестве с другими партнерами по развитию, и роль Программы ЦАРЭС в качестве совещательной платформы для продвижения процесса посредством скоординированного и консультативного подхода, необходимого для создания программы МПРЦ;

6. Мы обращаемся к АБР с просьбой продолжить изучение предложения по региональной структуре облигаций для оказания помощи при стихийных бедствиях [Regional Disaster Relief Bond], которая обеспечивает в краткосрочной перспективе доступ к ранее организованному и согласованному финансированию риска бедствий от частных инвесторов на рынке капитала; и
7. Мы признаем необходимость интегрированного подхода к управлению рисками бедствий, включая взаимодополняющие мероприятия по финансированию рисков бедствий (после одобрения странами-членами) и мер по снижению рисков бедствий.